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POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő:

Harsány! Sánclor.

Az idő.
Debreczen, április -S.

Banális téma, azt mondják, az 
időről csevegni. Szellemes társaság­
ban ügy efogy ott nak bélyegzik azt, 
akinek nincs más mondani valója, 
iont ennyi, hogy: „ma szép idő van“, 

■,jtvAgy: „tegnap eső volt.“ Hát meg­
engedem, hogy némi igazuk lehet a 
szellemes társaságoknak: s hogy 
én mégis e banális témát feszegetem 
ez újság első helyén, a hol fontos, élet­
bevágó eszmék megpenditését várja, 
vagy magas politika után sóvárog 
az olvasó, annak meg van a maga 
nyomom oka.

Erősen benne volnánk a ta­
vaszban ; alig egy-két nap választ el 
bennünket a rügyfakasztó, napsuga­
ras, enyhe májustól s lelkünket még­
sem vidítja íei a szép kikelet bű­
bájos varázsa; vastag melankólia 
zsibbasztja meg tagjainkat és valami 
megmagyarázhatatlan fájó érzés szo­
rítja össze szivünket, midőn a tiltott 
szobából az ablakon át, kinézünk a 
szabadba. Metsző északi szél hasítja j 
keresztül az utczákat és őrült síivöl­
téssel száguld keresztül a sik ró­
nán, nyomában mindenütt a szomorú 
pusztulás, a siralmas romlás ... A 
napnak nevezett melegítő testből, 
mintha tüzének utolsó szikrája is ki­

aludni készülne : világit, de nem 
melegít. És a földbe elhintett mag- 
nem képes megküzdeni a nap der­
mesztő hidegével, a gyümölcstermő 
fák gyönge, tavaszi rügyeit kímélet­
lenül elsorvasztja a metsző hideg- 
levegő . . . Az ország minden részé­
ből fagyot jelentenek: csoda-e te­
hát, ha csüggedés szádja meg- lelkét 
a gazdaembernek ? Agrárius állam 
vagyunk, a föld termésére vagyunk 
utalva, egyben kitéve az idő 
örült szeszélyeinek, viszontagságá­
nak. S az idő — egy nap, mint 
másik — mostohán, czudarul mos­
tohán bánik gazdaközönségünkkel, 
szegény földmivelö magyar népünk­
kel. Nem csoda tehát, ha önkénte­
lenül tolul ajakunkra a kérdés: mit 
aprítunk a tálba, ha ez igy 
tart f

Száraz ősz, enyhe tél után fa­
gyos tavasz : a legszomorubb kilátá­
sok az ezidei mezőgazdasági tér 
mésre. És ne feledjük -. rnaaratáskor 
a gazda kaszája silány rendet vág; 
ha a föld mostohán bánik rnegmii- 
velőjével, a kereskedő, az iparos is 
ugyancsak megsínyli a bajt, mert 
ismételjük földmivelö állam lévén, 
ha a gazdának nincs miből pénzelni, 
megakad a kereskedelem, az ipar
forgalma.

És csodálatos hogy

TÁRCZA
Variációk,

A., Szabadsdy“ eredeti tárczája.
Irta: S/.athmárr Zoltán.

Haza mentem egy-két napra. Ott­
hon jártam az ismerős vidéken, hol 
minden kiesi röghöz valami emlék köt, 
azon a tájékon, a hol édes anyám ajká­
ról tanultam meg azokat a régi magyar 
nótákat, melyeknek egy-két szakadozott 
akkordja még most is visszaesőiig a lel­
kemben.

Es jártam, keltem az utczákon, ös- 
merős arezok közt tétova lassúsággal és 
nem tudott felmelegedni a szivem, melyet 
iramló idők küzdelmei úgy eltaplósi- 
tottak.

1 iépten-nyomon ösmcvösükkel talál­
koztam, de a kiknek alig emlékeztem 
meg a nevűkre is. Bedig egyik-másik 
valamikor olyan közel állt a szivemhez.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Csapó-utcza 9. sz. 
Telefon : 275.

Kéziratok nem adatnak vissza.

éppen a szántóvető nép az, a kinek 
sorsával ebben az országban a tár­
sadalom, a törvényhozás aránylag a 
legkevesebbet törődik. íme, élő pél­
dát hozhatunk erre éppen most, midőn 
a parlamentben az igazságügyi tárcza 
körül ontják a szót, az idén nagyonis 
bőbeszédű honatyáink. Hányán száll­
tak már síkra a képviselőházban az 
ügyvédek helyzetének javítása ér­
dekeben. Ennek egyszerű magyará­
zata, hogy aránytalanul sok az ügyvéd- 
képviselő, míg a földmivelö nép, a 
kisgazda érdekeit úgyszólván egyet­
len ember sem képviseli a magyar 
törvényhozásban, úgy a mint kel­
lene : — sha aföldmivelési kormány a 
maga jószántából nem gondoskodnék, 
úgy, a hogy, a kisgazdák legvitálisabb 
érdekeiről, «bizony akár elpusztul­
hatna a magyar paraszt a nagyságos 
követ ur pártfogása miau, mig a 
maga jószántából eszébe jutna egy­
két jó szót szólani az érdekében.

A kereskedelemnek, az iparnak 
is elég bőven akadnak szószólói a 
parlamentben; olyan pártfogói, akik 
maguk is kereskedők, iparosok ; csak 
a földmivelö osztály érdekei, a nép 
alsóbb rétege nem akad ott őszinte 
pártfogóra. Mert az agrárius kép­
viselők, akik tulaj dónk ékep a mező- 
gazdasági érdekeket képviselik, 
egyedül a nagybirtok védelmében

Ezekkel ezelőtt valaha együtt játszottuk 
azokat a gyermekjátékokat, a melyeket 
soha sem tud elfelejteni az ember s ké­
sőn, nagyon későn is, mikor már csön­
desen föl v cl egál a vér kipüűedt ereink­
ben s szerte szállingóznak selymes haj­
szálaink, még akkor is úgy szeretnénk 
eljátszani egyszer, ott a nagy alföldi ró­
na ságon, hol ma talán már nem is ren­
get csalóka, ringó ködképeket a haldok­
lásnak indult délibáb.

Élénken villantak össze az ismerős 
tekintetek, mikor egymáshoz szóltunk, 
hangunkon ott rezgeti a múlt varázsa.

. Azután . . . azután mintha örökre 
elfelejtettük volna a rózsaszínű múltak 
színeit, köznapias dolgokról folyt köztünk 
a beszéd.

Az élet került az álmok felé, az élet 
mely a maga sok akadály-sövényével, 
küzdelmeivel agyon gyilkolja a hangula­
tokat. rozsdát mar a kedélyekre.

Mikor elváltunk már csak futólag 
érintették kezeink egymást s nem sok 
melege volt sem a kézszoritásnak sem az 
Isten áldjon-nak.

Azután egy másik arcz jött elém. 
Itt még ködösebb volt az emlékezésem, 
pedig talán arról az a rézről álmodott a 
szivem szomjúsága az első bál után, ta­
lán valamikor öntudatlanul fa­
kadt szerelmi szózat által összeperzselt 
ajkak örök hűséget fogadtak egymásnak 
valami rég divatját múlta, émelygős ke­
ringő alatt

Az egykor üde gyermek arcz hi na­
pórát lemarta az idő s a karcsú leányter­
met is hova lett V ! Az a hideg kézcsók 
a mit a kövér keztyüs kézre leheltem 
már nem mondott semmit, épen semmit 
se. A gyerekek, a cseled, a létért való 
küzdelem, mely kifáraszt, elfasit, e kerül 
fordul meg a hajdani állomkép élete. Az 
akadályversenyek, melyekben oly sokan 
kidőlnek, melyek miatt nélkülözni Kell 
ott fent a kaviárt, [itt lent a rozskenye­
ret. És a nélkülözéstől igy is, úgyis fázik 
az ember lelke.

Valami csodálatos, merev, haj Hibát­
lanul rideg józanságot tükröztek visz- 

• i -a az ismerős arezok. Azt a régi má­
in rí meg mintha csakúgy álmodtuk volna
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szállnak síkra, amely pedig a kis- 
b irtoknak legádázabb ellensége. És 
igy, ha az idő is mostohán bá­
nik a szántóvető magyar ember­
rel. csak egy menekvése van: a 
kormánynak a maga jószántából való 
segítése, vagy ennek hián — az 
ínség' . . •

A dermesztő északi szel. igaz, 
napok óta őrült süvöltéssel keresz­
tül-kasul zug a sík rónán, s ha pusz­
tulást jelent is vészes fütyülése, 
te szegény gazda-ember azért ne 
csüggedj el. A míg erősek kar­
jaid s józan a gondolkozásod, 
ne veszítsd reményedet, mert ki­
fürkészhetetlen Istennek bölcsessége 
s ha haragjában 111a lesújt, holnap 
janiét fölemel.

Mert te szegény szántóvető em­
ber. a te siralmaid tolhatnak az 
égig. de nem hatnak el a sivár 
lelkű, nagyvárosi ember szivéhez: 
elmerülnek, elenyésznek a nagy­
város sokadalmában, részvétet, se­
gedelmet innen ne várj.

S ez ám a mostoha idők leg- 
szomorubb jele !

(H.)

POLITIKAI HÍREK.
lesz a kereskedelmi miniszter ?

Eire a kérdésre ma délutánig, Széli 
Kálmán miniszterelnök bécsi tartózko­
dásának második napján sem tudott senki 
pozitív választ adni. Még mindig zűrza­
varos találgatások járták. Valóságos 
chaosz, a melyben újabb és újabb nevek 
szerepeltek. A legállhatatosabban a Nagy 
Fcrenez államtitkár nevét portálták ma 
is és a folyosón időző államtitkárnak már 
sokan gratuláltak is. Az igaz, hogy sze­
rényen, de határozottan elhárította ma­
gától az üdvözleteket.

Megjelent a házban a legutóbb lég­

nemű, bujaságot lehelő nyári éjszakákon, 
mint messze keleten mákony terhes agy­
velő az ezeregy éjszaka bűvös mesemon- 
d áriát.

Néha beszédközben egy név tola­
kodott elénk. Valami szép leány, vagy 
jó fiú neve. Múltban járó lelkűnkkel úgy 
érintettük emléküket, mint röppenő fecs­
keszárny a tó tükrét. És egy pi/lanatra, 
egy árnyalattal melegebb lett a hangunk 
zenéje. De csak egy pillanatra. Azután 
egy 'rövid sóhajtásba fűlt belé minden 
melegsége. Az a szép leány és jó fin el­
bukott az ólet sarokkövében s úgy bele 
vágta a fejét, hogy soha se használhatta 
többet.

Az egyik görcsösen ragaszkodott az 
élethez s boldogsága teljében hervasz- 
toMa le életének virágait a nagy kaszás, 
a másik megcsömörlött az élet asztalá­
nál s felkelt asztalbontás előtt. Délelőtt 
a szivébe egy cseresznyemagnyi ólom da 
rabot, hogy ne fájjon.

Mint könnyű lehelet : sóhajtottunk. 
Azután szerteröppentek a múltra vágyódó 
gondolataink, egy perezre megszakadt a 
beszélgetésünk gyönge láncza. És újra 
azok a hétköznapi emberek lettünk, akik 
nem a múltnak élnek, hanem a szigorú

SZABAD SAG

többször emlegetett gróf Széchenyi Imre 
is, a ki többekell társalgóit, de senkisem 
merte ráfogni, hogy a félhivatalos holnap 
már miniszteri kinevezését hozza.

Mégis történt valami meglepetés. A 
déli órákban hirtelen felmerült a gróf 
Tisza István neve, a kit komoly minisz­
terjelöltnek hirdettek.

Bárki legyen is azonban az aj ke- 
r'eskcdelmi miniszter, 24 órán belül bizo- 
nvára meg lesz, mert Széli Kálmán mi- , 
niszterelnök düllőre viszi a dolgot még j 
ma Becsben.

A főrendiház ma t'sáktr Albin gróf j 
elnöklete alatt rövid ülést tartott, melyen 
az elnök meleg szavakban parentálta el 
Iloránszky Nándor volt kereskedelmi 
minisztert és PálfIV András gróf volt 
testőrkapitányt. Ezután vita nélkül el­
fogadták a június hóig terjedő imiemni- 
tősről szóló javaslatot és végül a. de'e- 
gáeziő tagjait választották meg. Iieudes | 
tagok lettek ; Nikolies Fedor báró. Peka- 
vicins Endre gróf, l!udnyánszk\ Józser 
báró, Sunutsse dános egri érsek. Szapnry 
Gyula gróf. Széchenyi Imre gróf, Szeo 
henyi Manó, gróf, Wodianer Albert báró 
és Zic/.hy Ágoet gróf: pótagok : Fiscták 
Gyula püspök, F.szterházy Mihály gróf, 
Easzkáry Gyula, és Keglevicz Oszkár 
gróf. A jegyzőkönyv hitelesítésével az 
ülés véget ért.

Beöthy Ákos és a delegáczió. A fő­
városi lapokat bejárta a hir, hogy Beöthy 
Ákos, a legélesebb ellenzéki honatyát be 
akarják választani a delegáczióba. Mi­
után Beöthy köztudomásúlag pártelnök: 
állást foglal el és igy a beválasztása vsak 
kompromisszium utján történhetik meg, 
a dolgot pikáns« kommentárokkal látták 
el. Fővárosi munkatársunk tehát ma j 
egyenest Beöthy Ákoshoz fordult felvilá- 1 
gositásért és az illusztris politikus munka­
társunknak ezeket mondotta :

— Igenis, a dolgot felvetették előt­
tem. De hát ahhoz az én beleegyezésem 
is kellene. Már pedig én nein vállalnám 
el a tagságot, mert ahhoz, hogy ered­
ményesen küzdhetnek a delegáczióban,

jelennek s viaskodnak egymással a ha­
la vány reménységeket Ígérő jövőért.

így jártam én a régi (ismerősök közt 
s nem éreztem az ébredő tavasz lélek- 
zetvételéből semmi melegséget az én szi­
vem nagy szomorúságára.

Es úgy tetszettek mindenek, mintha 
csak álmodtam volna a szivárványom szí­
nek kel te leszőtt múltakat, nefelejts sziliéi 
leány szemeket, harmatos virágokat meg­
szégyenítő női arezokat.

Mintha azok a régen kirezgett, cso­
dás melódiák, örök ifjúságról, szerelemről 
szólók, csak az élet hazugságait viszhan- 
gozták volna.

Mintha az emberek feszesen, magas 
ingallérban, glasszé-keztyiisön. leányok, 
asszonyok hideg mosolylyal, szórakozott 
udvariassággal jöttek volna a világra és 
mintha mindég csak ez a hideg, agy- 
tompitóan rideg józanság uralta volna a 
barátságot, négyes tagatokért,.meg plüso- 
garniturakért a szerelmet. Es nem lett 
volna az ifjúság álmodása más csak 
puszta fogalom s hideg szálló igék, üres 
szólásformák telitették volna be örök idők­
től fogva még a tavaszi levegőt Is . . .

ki vénültem. Egyébként a kormánypárt 
részéről hozzám kérdést nem intéztek, 
ellenben úgy a néppárt, mint az Ugrón- 
párt felajánlón egy helyet nekem, de 
de azt én nein fogadtam el. Ennyiből 
áll az egész.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

— Saját tudósítónktól.
Budapest, ápril 28.

Egész sereg tárgy volt ma napi­
renden, de azért a képviselő urak fárad­
hatatlanul beszéltek - az igazságügy­
höz. Déli egy órakor még szünetlenül ez 
a vita folyt, holott még kvótabizottságot 
kellett választani és a honvédelem is ki 
volt tűzve napirendre a mexikói javas­
lattal egyetemben.

Már most képzelhető, hogy az ülés 
iránt eddig nem nagy volt az érdek­
lődés.

A Horánszky miniszter halála óta 
ma jelent meg először a Házban Ho­
ránszky Lajos, a volt miniszter fia, a 
kinek ezúttal is sokan fejezték ki rész- 

J vétókét.
Részletes tudósításunk a követ- 

j kezű :
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelenvannak : 

Széli Kabinul, Tlősz Sándor, i’eliérváry 
Géza báró, W lassies Gyula. Darányi 

; lanácz, Bukacs Easzló.
Elnök bejelenti, hogy a Aüria Dä­

mel Tibor báró mandátumát érvényte­
lennek mondta ki.

Az igazságügyi költségvetés részletes 
tárgyalása.

h’ir. törvényszékek es járásbíróságuk.

Sitaoayi Semadam Sándor: Kifogá­
solja, huny a fiatal emberek, rövid idei 
jegyzői gyakorlat után, hi rák lesznek és 
és "„(> felsége, a király nevében" szol­
gáltatnak igazságot. Áz albirakat csak 
az ítélő tanácsban kellene alkalmazni és 
nem önálló hatáskört ruházni rájuk, kí­
vánja, hogy a végrehajtók is úgy, mint 
az ügyvédek, csak munkájuk befejezte 
után kapják dijaikat és költségeik meg­
térítését. A költségvetést nem tartja bi­
zalmi kérdésnek és ha a többség részé­
ről is azt tapasztalja, hogy nem bizalmi 
kérdés ez, akkor elfogadja, de addig 
nem. Kraszaay Ecrencz : A jogállapoi 
nálunk a bányajog terén valóságos .,kó­
fic z“ keverék. Á bíróságok dinamikáját 
vizsgálja. A bíróságaink anyaga leg- 
többnyire olyanokból kerül ki, akik csak 
a vizsgára tanulnak, igy aztán valóban 
jogászi bírákat alig találunk, tudásbeli 
fogyatékosság ós felületesség uralkodik e 
téren. Helyteleníti azt, hogy bíróságaink 
bürokratikusán járnak el és túlságosan 
ragaszkodnak a formákhoz. Az igazság­
szolgáltatás a szegény ember részére 
nagyon költséges. Mindez és más ok arra 
készteti, hogy a költségvetést nem fo­
gadja el. (HeizeSlés a szélbalon.)

Darányi Ferenoz a végrehajtási tör­
vény hiányával foglalkozik. Határozati 
javaslatot ad he az iránt, hogy a bútor­
zat le foglalható ne legyen.

Hessi Bál a bíróság számára jobb 
javadalmazást kór. A bélyegilletéket a 
fél rovására kellene Írni. A telek könyv­
vezetők valóságos páriák, mert fizetésük-
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vxi mctr nem élhetnek, mégis óriási mun­
kát kell végezniük. A költségvetést nem
lögadia < h án(lor igazságminiszter először 
Simonvi Semadam Sándor azon meg­
jegyzésére válaszol, hogy nem helyes az, 
ha jegyzőkből nevezik ki a törvényszék, 
h rókát. Ő a kérdéssel mar régebben fog- 
1 dkazott és c tekintetben intézkedni is 
foe Az elnöki felügyeleti jogot nemcsak 
a törvényszéki elnök, hanem a táblai el­
nök is gyakorolja. A szegénységi jog a 
perrendtartásban javíttatni fog. A kúriát 
addig hibásnak mondani nem lehet, míg 
teljesen meg nem győződtünk intézkedé­
séiről- HajdynImre kérésére vonatkozolag 
azt jegyzi meg, hogy a járásbíróságok 
hatáskörének megállapítása előtt nem 
tartaná helyesnek járásbíróságok íelalli- 
tását hacsak azt valami különös ok 
okvetlenül szükségessé nem teszi. Krasznay 
Fercncz szavára reflektál és kijelenti, 
hogy az alsó bíróság tekintetében hala­
dás észlelhető. Hibák vannak az alsó bí­
róságoknál, de ezeken a hibákon is fog 
segíteni —amennyire lehet — az uj per- 
rendtartás. Darányi határozati javaslatát 
helyesli, de még más hibák is vannak a 
végrehajtási törvényben, melyeket ő leg­
rövidebb idő alatt javítani szándékozik, 
azért kéri most a határozati javaslat mel­
lőzését. .-v törne J gondnokság kérdését 
megfontolás tárgyává fogja tenni. A 
telekkönyvvezetők sorsán javitani log. 
Kéri a tétel elfogadását. (Helyeslés.)

A Ház a tételt megszavazza.

Kevés az iskola.
Az ev. re/' iskolaszék ülése.

Saját tudósitónktól.
Debreczen, április 28.

Debreczent általában úgy ismerik, 
mintáz ^iskolák városát'1 és méltán, mert 
erejéhez képest talán egyedülálló város, 
mely tetemes anyagi áldozattal járul az 
iskolák fejlesztéséhez és az elemi tanügy 
emeléséhez.

Ha mindezek daczára a tanügy te­
rén nem észlelhető a teljes siker; hogy 
tetemes anyagi áldozat daczára is — kü­
lönösen az elemi népoktatásügy terén — 
még mindig hiányok merülnek fel, ennek 
okát nem a tanügy fejlesztése iránt ér­
zett buzgóság hanyatlásában, hanem a 
város lakossága számának rohamos emel­
kedésében kell keresnünk.

Evről-évrc nagy mértékben szapora- 
dik a tanköteles gyermekek száma. A 
városi hatóság, az ev. ref. egyházzal kar­
öltve minden lehetőt megtesz, hogy a 
kényszer-iskolázásra vonatkozó törvény 
teljes szigorában végrehajtassák s mind­
ennek daczára megütközéssel hallottuk 
a tegnap délután tartott iskolaszéki ülé­
sen, hogy Dcbrcczcnben, az iskolák vá­
rosában ez idő szerint ezerkétsznz gyer­
mek kénytelen nélkülözni az oktatást, 
mert nincs elegendő tanterem befoga­
dásukra.

Elszomorító, ha elgondoljuk, hogy 
épen Dcbrcczcnben történik ez meg, a 
a gazdag alföld metropolisában. Azt el­
hisszük, hogy az ev, ref. iskolaszék tud 
is, akar is segíteni a bajon, de nem liosz- 
szadalmas gyülósezés kell ide, hanem 
gyors segítség. Ki lesz felelős azért, ha 
az. az ezerkétszáz tanköteles sötét tudat-
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lanságban nő fel azért, mert a gazdag 
Debrecennek nincs elég tanterme a nö­
vendékek befogadására ?

Az iskolaszék jóakarat» igyekezetét 
bizonyítja különben, hogy a hiányok or­
voslását szivén viseli s azt hisszük, hogy 
igyekezni is fog mielőbb rendezni.

A gyűlés lefolyásáról egyébként tu­
dósítónk a következőkben számol be.

Az ev. ref. iskolaszék tegnap dél­
után négy órakor az ev. ref. egyház ta­
nácstermében gyűlést tartott Simon fi y 
Imre kir. tanácsos, folgármcster elnöklete 
alatt. A gyűlésen Puky Gyula főispánon 
kivül jelenvoltak : Kiss Albert iskola­
széki elnök, K. Tóth Kálmán lelkész, 
Somogyi Pál, Ferenczy Gyula dr., Kom- 
lóssv Arthur, Oláh Károly, Bészler Ká­
roly, Miskolczy Jenő, Roncsik Lajos, 
Aczél Géza, Horváth István, Jeney 
Miklós, Varga Károly, Csóka Sámuel 
és Káposztás Imre.

A gyűlés tárgyát az elemi iskolák 
fejlesztésére kiküldött bizottság jelentése 
képezte, melyet Varga Károly jegyző 
terjesztett az iskolaszék elé. E jelentés 
konstatálja, hogy Debreczenben ezidőtájt 
ezerkéiszáz gyermek nélkülözi az isko­
lai oktatást s hogy e bajon segítve le­
gyen, legalább is tizenöt uj tanteremre 
van szükség a már meglevő 59 tanter­
men kivül.

A bizottság jelentése bosszantaná 
vitát keltett, melyben resztvettek : Fe­
renczy Gyula dr., Aczel Géza, A om­
lós sy Arthur.

Kiss Albert iskolaszéki elnök úgy 
találná az ügyet rendezhetőnek, ha az 
ev. ref. főiskolában elhelyezett elemi 
osztályok továbbra is ott hagyatnának.

Puky Gyula főispán véleménye 
szerint hat tantermet lehetne berendezni 
a gazdasági tanintézet épületében, Így a 
főiskolában elhelyezett négy tanteremmel 
meg lenne tíz tanterem.

A főispán indítványa az iskolaszék 
teljes helyeslésével találkozott s határo­
zattá emelte, hogy a főiskolában elhelye­
zett elemi osztályok továbbra való ottha- 
gyása érdekében feliratot terjeszt be az 
egyházkerülethez.

A még hiányzó öt tanterem lolálli- 
tását úgy állapította meg az iskolaszék, 
hogy kettőt a Homokkertben, egyet 
Kossuth-utczán, kettőt pedig a Pacsirtá­
ét ezán log felállítani. Az uj tantermek 
felállításával természetesen a tanerők 
számát is szaporítani kell. — Nyolcz 
tanítóra van szükség, hogy az iskolázat­
lan ezerkétszáz gyermek a törvény szabta 
oktatásban részesüljön.

I)ebreczen v<u‘os szíimtiilcin esetben 
adta jelét a haladás iránti érzékének. 
Hisszük, hogy e felette fontos ügyben 
készséggel fogja támogatni az ev. rel. 
iskolaszéket és minden lehetőt elkövet, 
hogy Dcbrcczcnben egyetlen gyermek se 
nélkülözze az elemi oktatás nevelő 
hatását.

Berúgott a rímektől.
A ,./Lí7 inkád <t Iok‘‘ áldozata.

— Saját tudósitónktól. —
Debreczen, április 28.

A rendes körülmények között csön­
des DambOfe-utczának két részeg ember 
,,k vételien kedése volt tegnap legnagyobb 
eseménye. Ordítozva vonultak végig az 
utczán, énekelve uj, eddig ismeretlen rí­
meket, melyekből mutatványul kö­
zönségünktől bocsánatot kérve - itt köz­

lünk annyit, a mennyi teljesen elegendő 
közveszélyes voltuk igazolására, 

íme a szemelvények:
A pálinka a nép zsarnoka.
Romlásának ez a iöoka.

Magyarok, az angyalát,
Ne igyatok pálinkát!

Elhódítod a gyermek agyát.
Ha adsz neki pimasz pálinkát, 

Gyermeknek, ha okos vagy. 
Részegítő szeszt ne adj.

Mennykő üssön annak fejéhe, 
Ki szeszt önt a kisded tejébe, 

Ki ad neki szeszfélét 
S megmérgezi velejét!

Fájdalom, már majdnem mindenhol 
Csábit nőket is az alkohol!

Mily undok, mily ijesztő 
Szeszitaltól részeg nő !

Annak, aki pálinkát iszik,
Teste, lelke megfogyatkozik.

Pálinkát hát ne igyunk!
Ez ne legyen italunk!

A pálinka tönkre juttatott
Már nagyon sok magyar családot.

Haj, a kutya pálinka 
Az Istennek nagy átka!

A botrányosan közveszélyes dalok 
lovagjait a rendőrség vette védelmébe és 
bekísérte a bűnügyi osztályhoz, a hol 
kisült, hogy egyik sem szokott szeszes­
italt inni, de a „Pálinkadalok“ tették holt­
részeggé mindkettőjüket.

Thewrewk Árpád nagyságos költő 
ur ugyanis az „Országos magyar alkohol- 
ellenes egyesület" megbízásából „Pálinka- 
dalok-“ at szerzett s a két atyafi ezektől 
a rémszerzeményektől zúgott be, a min 
valóban nem csodálkozunk, mert Thevz- 
rewk nagyságos költő poézise veszedelme­
sebb a valóságban az alkoholnál.

A jeles költő lapunknak is beküldte 
méltánylás és hozzászólás czéljából a rém- 
dalokat, de a kritika kellemetlen felada­
tától fölment bennünket a tegnapi (/ara­
it os-utezai idill.

Egyébként pedig ellen-rimekkel is 
szolgálhatnánk a nagy költőnek, de a jó 
Ízlés tiltja, hogy Thewrewek ‘stilü „Al­
kohol-dalaink“ közül egynél többet kö­
zöljünk. Ezt az egyet alább adjuk, abban 
a meggyőződésben, hogy nem sikerült 
lesülyednünk oda, a hol az alkoholelle­
nes egylet hivatalos költője dalol. Íme 
az ellen-dal:

Pálinkát, ha isztok tán részegek lesztek 
Thewrewk ur dalától biztosan megvesztek. 
Részeg volt Nóó is, el is bukott hosszan 
S higyjétek el nékem, Thewrewk ur so józan.

Mint a késő éjjeli órákban értesü­
lünk a nemes város, mint spiritusz nagy- 
kereskedő, haladéktalanul intézkedett, 
hoay a Thewrewk ur pálinkásversei mi­
nél előbb elkoboztassanak, mert iszonyú 
rémeket lát — a szörnyű rímekben.
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ÚJDONSÁGOK.
Az utcza gyermeke.

Lelketlen szülők.
A kis gyermek regénye most egy 

esztendeje kezdődött — tíz hónappal a 
születése előtt. Kezdődött pedig úgy, 
hogy találkozott egy férfi és egy nő. 
Mélyebben néztek egymás szemébe, mint 
rendes körülmények között szokás s a ta­
lálkozás — ismeretséggé ; az ismeretség 
— szerelemmé fokozódott.

Ennek a bűnös szerelemnek gyü­
mölcse a kis kistn. Apja — a száraz 
rendőri jelentés szerint — melyet tegnapi 
számunkban röviden regisztráltunk 
Szakái Mihály kéményseprőlegény; anyja 
Garai Julcsa.

Születéséig békében élt a törvény­
telen házaspár, de a gólya megzavarta a 
ház csöndjét. Fóltékenységi jelenetek ke­
rültek sorra és Szakái Mihály egyszerűen 
kétségbe vonta azt is, hogy ő lenne a 
Pistika apja.

Garai Juli végre is külön költözött 
és napszámon tengődött eddigelé. Kere­
sett is annyit, a miből megélt, de bizony 
gyermeknevelésre nem jutott — a tégla­
hordás silány keresményéből.

Tepnap reggel elszántan ölbe vette 
a piczikét és elvitte szívtelen édes apja 
Szakái Mihály lakására, a Széebenyi- 
uteza 22-ik szám alá ; ez azonban mit- 
sem akart tudni róla. Garai Julcsa any- 
Hvira zokon vette a dolgot, hogy kitán­
torogva a hűtlen szerető szobájából, 
letette a kis porontyot az utcza porába 
es elmenekült.

Vörös rongyokba burkolva, úgy ta­
lálták meg a csöndesen pityergő Pistikét 
a járókelők s a rendőrség közbenjárásá­
val bevitték a bábaképezdébe, hol gon­
dozás alá vették.

A lelketlen szülők ellen a hatósági 
vizsgálat folyamatban van.

* Puky Gyula vizsgálata a városházán.
Puky Gyula főispán tegnap délelőtt hi­
vatal -vizsgálatot tartott a városházán. A 
főispán mindent rendben talált s elisme­
rését fejezte ki az egyes hivatalok veze­
tői előtt, A hivatal vizsgál at egész dél­
előtt tartott.

* Fényes Samu dr. ünneplése. Debre­
cen bohémjei barátságos lakomára gyűl­
tek tegnap este az „Angol királynő* fe­
hér termébe, hogy körükben ünnepeljék 
Fénves Samu dr. „Kurucz Fej a Dávid,, 
kiváló szerzőjét. Meleg, szeretetteljes ün­
neplés volt ez, olyan a minőt csak bo­
hém lelkek rendezhetnek azoknak a na­
gyoknak és k választottaknak tiszteletére 
akik közel férkőznek a aszivük lángjához. 
Elsőnok Benedek János dr. országgyű­
lési képviselő a „Debreczen“ főszerkesz­
tője emelt szót, éltetve „Kurucz Fej a 
Dávid“ zseniális költőjét. Utána Kardos 
Samu dr. beszélt, lendületes hatalmas 
fel köszöntővel ünnepelve a debreezeni 
szinészgárdát. Fényes Samu dr. szívélye­
sen köszönte az ünnepeltetóst, melyet 
nem keresett — s a melyre nem is

vágyott. Az éljenzéssel fogadott költői 
toaszt után sorra szóltak Király Péter 
dr ügyvéd ; Szentmiklósi József lapunk 
segédszerkesztője ; Lukács Emil dr. ügy­
véd, Komjáthy János igazgató és Bene­
dek János oi'sz. képviselő. Az ünneplő 
asztaltársaság a késő éjféli órákig ma­
radt együtt Rácz Károly tüzes ku­
rucz nótái mellett. Ugyanitt említjük meg, 
hogy Fényes Samu dr. ma délben uta­
zik el Debreczenbol —- Kassara.

* A rendkívüli közgyűlés. Egyik leg­
közelebbi számunkban megemlékeztünk a 
nagykölcsön elszámolásának előhalad á- 
sáról és ezzel kapcsolatban a kitűzendő 
rendkívüli közgyűlésről. A felügyelő bi­
zottság elkészült munkálatait ma már 
tárgyalta is a tanácsülés. Az ügynek 
W'csey Imre tb. főjegyző volt a referense. 
A rendkívüli közgyűlést, melynek egyet­
len tárgya a nagykölcsön végleges el­
számolása lesz, május 9-én tartja meg a 
törvényhatóság.

* A csapó-utczai postahivatal áthe­
lyezése. A posta- és távírda igazgatóság 
értesíti a közönséget, hogy a Csapó- 
utcza 105. számit házban elhelyezett 
„Debreczen 5. sz.“ postahivatal május hó 
első napjától kezdve a Csapó-uteza (S3, 
számit házban fog működni.

* Kedélyeskedés a rendőrséggel. A
debreezeni rendőrség bűnügyi osztályát 
táviratilag értesítette tegnap egy túlbuzgó 
ismeretlen, hogy Kiss Bálint né - egy 
hortobágyi csikós fiatal felesége öngyilkos 
lett. A rendőrség azonnal meg is indí­
totta a vizsgálatot, melynek eredménye­
ké p kisült, hogy egyetlen szava sem 
igaz a hírmondónak. Kiss Bálintné t 
honapja élvezi a házasélet gyönyöreit es 
kisebb gondja is nagyobb annál, hogy 
önként mondjon le az élet legszebb per- 
czeiről.

* Pályázatok a főiskolán. A főiskola 
tanári kara most irta ki az idei pályáza­
tokat, melyeknek valamennyije magasabb 
pályadijjal van összekötve. A Hatvani- 
alapra latin ódát, a Keresztesi I)etik­
aiadra neveléstudományi dolgozatot, a 
Péezeli és Kazinczy F. alapokra magyar 
irodalmi, a Balkányi-alapra nemzetgaz­
dasági tételeket, a Szikszay-a\a\vra val­
lásos éneket, a Bn/t ov >zAy-alapra elé­
gia s a Kazinczy II. alapra népmese 
írását tűzte ki a pályázat. A pályamun­
kák beadásának határideje május 2-1-ik 
napja.

* A temető tolvaja. A „Kossuth“ ut­
cza i temetőben hetek óta állandóan cl-el- 
tüntek ít sírokról az értékesebb koszorúk, 
cserjék és diszvirágok. A temetőőrség 
teljes éberséggel igyekezett megakadá­
lyozni a gyalázatos tolvajlásokat, de se- 
hogysern sikerült elfogni a jómadarakat. 
A kegyeletükben sértett családok végre 
is a rendőrséghez fordultak panaszukkal s 
a bűnügyi osztály nyomozásának csak­
hamar lett is eredménye. Dohos rendőr­
biztosnak sikerült a temető tolvaját Illyés 
Jánosné, Szabó Juliánná személyében ki­
nyomozni és ép akkor letartóztatni, mi­
kor a tegnapi piaczon lopott cserjékkel 
akart vásárt csinálni. Az ainbieziózus asz- 
szonyság most a rendőrség börtönében 
várja méltó büntetését.

* Az ebes! eztgányok bánata. Maurer 
Emil tanyájának rablóezigányai most 
vannak csak igazán bajban, Tegnap telt 
ki ugyanis a három napos büntetés s 
nagy lett volna az öröm, ha egy kis 
kellemetlenség nem éri József főherczeg 
jeles szökevényeit. Az történt ugyanis, 
hogy a rendőrség foglalást eszközölt a 
karaván szekerein 33 korona 18 fillér 
rabtartási költség erejéig. A banda ellá­
tása — 31 ember és 6 ló — ennyibe ke­
rült ugyanis a rendőrségen három nap 
alatt. Keservesen tűrték egy darabig a 
foglalást, mikor aztán látták a veszede­
lem komoly voltát — előszedték a du­
gott bankókat és kifizették a költsé­
geket.

* A kénsav, mint forgalmi akadály. A
kollégiumi emlékkert előtti téren tegnap 
délelőtt kénsavval telt üveget szállított 
egy szekér. Egyik üveg véletlenül le 
esett a kocsiról s a benne levő kénsav 
kiömlött az utcza kövezetére. Dél tájt egy 
arrahalado ember véletlenül elbukott s a 
kénsav egész ruháját kiette. Az arra já­
rók valamennyijének czipő talpa meg­
sínylette a kénsav hatását. Délután öt 
óra körül Makó Lajosnak, az uj debre­
ezeni színigazgatónak díszleteit vitte ki a 
Margit-fürdő telepére Müller szállítónak 
egyik kocsija. A folyékony kénsav helyén 
az egyik ló elcsúszott s beleesett a mér­
ges ! ’Ivadékba. A szegény állal testét 
egészen összemarta a kénsav. Figyelmez­
tetjük a rendőrséget, hogy a forgalom és 
közbiztonság érdekében nyomozza ki a 
gondatlan kénsav-szállitót és szabadítsa 
meg a kövezetei a mérges folyadéktól.

* Háztulajdonosok figyelmébe. Tájé­
kozás és alkalmazkodás végett ez utón 
értesítjük a háztulajdonosokat, nemkü­
lönben a szőlőskerti birtokosokat is, hogy 
a katonai férőhelyeknek törvény által 
parancsolt kipubatolását a katonai és 
illetőségű ügyosztály kiküldött emberei 
folyó évi május hó i-ére megkezdik s az 
összeírás pontos lelkiismeretes megejtése 
végett minden háznál meg fognak jelenni. 
Hogy bármily visszaélésnek eleje vétes­
sék, az összeírást végző egyéneket a ha­
tóság igazoló jegy gyei látja el, mely­
nek előmutatását a háztulajdonosok kö­
vetelhetik. Ellenben e munkálatot telje­
sítő egyének semmi néven nevezendő 
díjra a háztulajdonosokkal szemben igényt 
nem tarthatnak. Egyúttal a közönség 
megnyugtatása végett azt is megjegyez­
zük. hogy a fentebb nevezett összeírás 
nem adózás, hanem csupán abból a őzéi­
ből történik, hogy tudva legyen, hogy 
esetleges mozgósítás alkalmával váro­
sunkban hány katona, hány ló szállá­
solható el.

* Költözködő kapitányság. A második 
kerületi rendőrkapitányság József kir. 
herezeg-utezai helyiségéből a piacz-utezai 
Komlóssy-ház első emeletére költözik. A 
költözködés miatt a kapitányság holnap 
és holnapután nem tart hivatalt.

* Pünkösdi legáezió. A debreezeni 
öreg kollégium nagyobb diákjai már 
erősen készülődnek a p tin kusti legá- 
cziókra, melyeknek jövedelme lapos zse­
beket van hivatva megtölteni. A tlieoló- 
giai tanszék dékánja, t'siky Lajos, va­
sárnap határoz az egyes legátusok el­
mondandó beszédei felett.

* A ki nagyon szereti Debreczent. 
< 'siszár János nevű férfin sok galibát 
csinált már Debreczenben. Az alkohol
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iránt melegen érdeklődő csavargót a rend­
őrség örökre kitiltotta a város területéről, 
de a” munkakerülő naplopó csak vissza­
került mindannyiszor. Nem jött ugyan 
I H-breezcnbo, mert itt melegnek érezte 
talpa alatt a talajt, hanem az Ebesre 
gyalogolt ki s az ott lakókat tisztelgetté 
meg nem várt látogatásával. A rendőr­
ség neszét vette a csavargó ottlétének s 
liirtelenében kézrekeritette. Most aztán a 
börtön ajtója zárult reá.

* A megbőszült Bngyi-utód. Kaszás 
János 119. számú talyigást. a Bugyi 
Sándor hőstettei erősen feltüzelték és ő 
is valami nevezetes tettet óhajtott véghez­
vinni. Tegnap óriási hajszolással talyi- 
gázott végig a Osapó-utczán, neki hajtva 
a járókelőknek. Rémüldözve futott előle
veszélyével fenyegetett közönség. Hogy 

mi lett volna a vége Kaszás vállalkozá­
sának, előre nem tudható. Szerencsére egy 
rendőr lefülelte és bekísérte a bűn ügyi­
osztályhoz, hol megérdemelt büntetést 
szabnak reá.

* A zálogüzletek. A zálogközvetitő 
tulajdonosok annak idején kérvényileg 
járultak a kereskedelmi miniszterhez, bi­
zonyos kedvezményeket kérve tőle. A 
kérvényre most felelt a miniszter. A mi­
niszter ugyanis rendeleteket intézett az 
egyes városuk közönségéhez, melyben 
intézkedik a zálogházakról, illetőleg a 
közvetítőkről. A miniszter mindenekelőtt 
megállapítja a szedhető kamat-magassá­
got, a melyet arany- és ezüstnemüek 
után tizenkét százalékban, egyéb ingósá­
gok után pedig tizennyolez százalékban 

■ engedélyez, c százalékban bennfoglaltat­
nak az összes kezelési, gondozási, őrzési 
dijak és illetékek, valamint az állami 
bélyegdij. Nem teljesíti a miniszter a 
kézi zálogintózet tulajdonosok abbeli ké­
relmét sem. kegy csakis 20 koronán fe­
lüli összegeknél legyenek kötelesek juta­
lékkönyvet vezetni és nyugtákat kiadni. 
Nem teljesíti azt a kérelmet sem, hogy 
x zálogiizlct-tulajdonosok 80 koronát 
meg nem haladó kölesöneiről szóló zá­
logjegyek bélyegmentesek legyenek, mert 
ez által az államháztartás jelentékenyen 
károsodnék Nem teljesíti a miniszter 
azt a kérelmet sem, hogy a budapesti 
országos takarékpénztár és zálogkölcsön- 
intézethez hasonlóan mondassék ki. 
hogy a legkisebb kölcsönösszeg 40 fillér. 
Ezt az egészen szegény nép érdekében 
nem hagyja jóvá a miniszter, a melynek 
ez a kölesön többnyire a legszüksége­
sebbre kell.

x Bajor sört á la Löwenbrän csapol­
unk a Dréherben a reggelihez, a hol kü­
lönleges zóna reggeli is kapható.

Szobapadlómáz, Linoleum kapható 
Komloóssy Lajosnál.

X. Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silányárut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitó 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit..Rendkívül szolid hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy­
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb. 
“ *•, Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, piperc-szappangyáros Miskolcion
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Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
fés másmosdó szappanaim 20 fillértől le- 
elé kaphatók.

TAN ÜGY. -
Iskolalátogatás a Svetits-intézetben. A

Svesits leánynevelőintézet tantervét, lá­
togatottságát s a növendékek előmene­
telét két kiküldött tanügyi férfin vizsgálja 
meg e héten. Spos Orbán kir. tanfelü­
gyelő és Pulotay László prelátus-kano- 
nok végzik az iskolalátogatást. Az előbbi 
a tanügyi kormány, utóbbi az egyház­
megye kiküldöttje. A látogatásokat e 
héten végzik a kiküldöttek.

Érettségi biztos a kereskedelmi tan­
intézetben. W’lassies Gyula, vallás és 
közoktatásügyi miniszter tegnap nevezte 
ki a debreczeni „Felső Kereskedelmi 
Iskola" ezidei érettségi biztosát. A kor­
mányt dr. Klupathy Jenő budapesti egy­
terűi magántanár és országos nevű vegyész 
fogja képviselni, ki már több Ízben volt 
a debreczeni kereskedelmi tanintézet 
érettségi biztosa.

EGYLETI-ÉLET.
p A ..Polgári Kerékpáros-Egyesület" 

közgyűlése. A „Polgári Kerékpáros-Egye­
sület" a nagyvásár miatt elhalasztott gyű­
lését május hJ 4-én délután két órakor 
tartja meg. Az egyesületi tagok azzal 
hivatnak meg e gyűlésre, hogy e köz­
gyűlés — alapszabályok értelmében a 
megjelentek számára tekintet nélkül fog 
határozni A gyűlés tárgysorozata követ- 

í kezű: Titkári jelentés és zárszámadások 
I beterjesztése. Felügyelő-bizottság jelen­

tése és ennek kapcsán a felmentés meg­
adása. Tisztviselők és választmány meg­
választása. Esetleges indítványok, ha 3 
nappal a közgyűlés előtt beadatnak. Pálya 
további fentartása feletti határozat.

IRODALOM.

)( Bokréta. Ily czimen jelent meg a 
a múlt hó folyamán egy költeményes 
kötet Debreczenben. Szerzői: Baja Mihály, 
(lulyás József, Gyökössy Endre, Madai 
Gyula és Oláh Gábor. Valamennyiün­
ket fűzi valamelyes kötelék is Debre­
cenhez. A költészetük hangján meg is 
érezni a magyarság szerető tét. Sorrendre 
első a kötetben Baja Mihály. Lírikus. A 
szülei házat, a pipacsos mezőt, a fonóka 
s a falu minden romantikáját dalolja 
meg egyszerű keresetlen szavakban. 
Gulyás Józsefnél a verselési készség az, 
mi először tűnik szemünkbe. Dalai egy 
sokat szenvedett lélek szomorú hangjait 
hozza felénk. Gyökössy Endre törött 
mesgyéken halad; tárgyai ismertek. Vonzó 
csak akkor tud lenni, ha elbeszél. Ebben 
a zsánerben aztán jó erő. Madai Gyula 
a lélektan legmerevebb tételeit bonczol- 
gatja, meleg szívvel, sok tehetséggel. 
Legizmosabb az öt poéta között Oláh 
Gábor. Epikája megragad bennünket 
mesteriességével. Költeményi közül leg­
szebbek azok, melyekkel a sorvadó ma­
gyarságot igyekezik felverni álmából. 
Nem adhatunk dicséretünknek szebb ki­
fejezést, mint azt, hogy megértettük ver­
seit s meggyőzték gondolatai lelkünket. 
A kötet ára egy korona és kapható bár­
mely debreczeni könyvesboltban.

)( „A dél-afrikai háború; annak okai
és vezetése.“ Ily czimü nagyérdekü füzet 
jelent meg Budapesten, Szilágyi Bélit 
bizományában, Conan Doyle, a hires 
angol költő és Író tollából, Aliquis ma­
gyar fordításában. A könyv czime híven 
jelzi annak tartalmát; nagy vonásokban, 
de dicséretes tárgyilagosságai festi a bu­
rok történetét, az angolokkal való viszály 
eredetét s a háborúnak nem sorrend sze­
rint való eseményeit, hanem mindkét 
részről való viselése módját. A magyar 
olvasó, a ki lelkiismeretesen akarja meg­
ítél ni a Dél-Afrikában folyó dolgokat s 
nem éri be a napilapok által eléje tálalt 
fázisokkal, igen sok tanulságosat találhat 
a 104 oldalra terjedő könyvben, melynek 
ára mindössze 00 filler. Conan Doyle 
nem mindenben ért egyet saját kormá­
nyával és nemzetével sem s mint teljesen 
független emberhez illik, ezt nyíltan mondja 
ki. A fősulyt arra fekteti, hogy inegczáfolja 
az angolok kegyetlenkedéséről és a con- 
centrált táborokról a Dr. Leyds által pén­
zelt sajtóban s ennek révén nálunk is 
elterjedt híreszteléseket. A jóhiszemű és 
elfogulatlan olvasó csakhamar be is látja, 
hogy e híresztelések közönséges rágalmak. 
A fölöttébb érdekes és igen olcsó könyv­
vet legmelegébben ajánljuk olvasóinknak. 
Kapható minden könyvkereskedésben és 
a „Magyar Géniusz“ kiadóhivatala ut­
ján is.

MULATSÁG.
Házi-estély. A debreczeni magyar ál- 

lamvasúti „Altiszti Kör“ május hó 4-én 
vasárnap a Petőfi-tér 13. szám alatt levő- 
saját helyiségében házi-estélyt rendez, 
melyre a meghívókat már szétküldte a 
rendezőség. Az estély műsora a követ­
kező: I. Nyitány. Előadja az altiszti kör 
tagjaiból alakult műkedvelő zenekar. II. 
Magyar népdalok. Énekli Adamek irma 
operai növendék. III. Egy baleset; Ga- 
bányitól. Előadják Nagy Emma és Nagy 
Ferencz. IV. lvoriolán; Tárkányi Bélától. 
Szavalja Magyar Sarolta. V. Czimbalom 
duett; Magyar népdalok. ElőadjaGsanádv 
Jolán, hegedűn kíséri Horváth Sándor. 
VI. A tót tánezmester ; Gabányitól. Elő­
adja Nagy Ferencz. VILA gólyához: 
költemény. Szavalja Csömör Gyula. Vili. 
Énekes cuplék. Előadja Zöld János.

Szabók mulatsága. A debreczeni sza­
bók egyletének vezetősége pünkösd má- 
sodnapján tánczmulatságot rendez. Az. 
előkészületek a mulatság sikere érdeké­
ben lázasan íolynak. A rendezőség töme­
gesen bocsátotta ki a meghívókat, s a 
kik még igényt tartanak arra, tudassák 
czimüket a vigalmi tagoknál vagy az 
egylet Deák Ferencz-utcza 4 szám alatti 
helyiségénél.

A czipészek majálisa. A ezipész- és 
csizmadia szakegylet május 3-iki, szom­
bati tánczmiilatsága iránt nagy érdeklő­
dés mutatkozik. A meghívókat már szél- 
küldötte a rendezőség. Lesz díszes tánezrend 
is a hölgyek számára. Akik tévedésből 
nem kaptak meghívókat, forduljanak Szép­
iáké József rendezőbizottsági elnökhöz. 
A tánczmulatság a Margit-fürdő díszter­
mében lesz.
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SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.

Kurucz Feja Dávid.
A szerző kritikája.

Nehéz szerzőnek a darabja előadá­
sáról irni. Nem is lát jól, nem is szabad 
látnia. Nem is igen néztem hát a szín­
padra. ,

Nem én, azt a közönségét néztem,
a melyhez foghatót nem láttam én soha. 
Ismerik Lao-tse históriáját ?

Lao-tse a ki a természet titkait ku­
tatta, imádva borult le egykor egy szép 
leányka előtt : Ilyen szép lehet az orok 
Tas, minden jónak, szépnek a iorrusa 
Milyen égi öröm lehet ennek a titkait 
megismerni. Es ime az örökkévaló meg­
hallgatta hűséges fia fohászát; egy 
égi hang szólt hozzá : Ihlesd meg! — - Es 
a mint Lao-tse ujjaival végigsimitotta a 
kis leány orczáját, lehámlott a bőre és a 
bőr alól a vérző husrostok meredtek elő. 
Rettenetes látomány ! — Lao-tse egy
pillanat alatt megőszült e látványtól. Es 
Lao-tse többé nem tudott gyönyörködni a 
természet semmi szépségében, mert min­
dig az a rémes, véres ezafatoktól haso­
gatott ábrázat meredt feléje.

És ekkor jött feléje egy napkeleti 
bölcs és kérdező : Lao-tse miért vagy 
szomorú ? Nem tudom többé a szépet 
élvezni, mindeniknek a leple alatt ott 
látom az iszonyú valót,

■— Meggyógyítalak •— szólott a 
böles és tükröt tartott Lao-tse elé és ime 
Lao-tse azt látta, a mit óhajtott, a mi 
szépet elméje csak megálmodott, szive 
csak megáhitott.

És azóta Lao-tse nem látta a rém-

Nálamnál sokkal nagyobb íroknak 
is gyönyörűsége lehetne.

‘ És most Szerkesztő uram, sze' 
rétnék rászolgálni igazabb érdemekkel 
arra az elismerésre, a melyben a debre- 
czeni közönség részesített.

Dr. Fényes Samu.

TÁVIRATOK.
A zágrábi kardaffér epilógusa.

Zágráb, április 28. (Saját tudó­
sit ónktól.) Tegnap délután a kato­
natisztek és diákok között történt 
összeütközés következményekép Hat- 
ner joghallgató, Tomics és Györ­
gy evics honvédfőhadnagyok között 
párbaj volt, a melyben a két tiszt 
jobb karján súlyosan megsebesült.

nap a vádlottak padján. A törvényszék 
elnöke Oláh Miklós, közvádló Bálint 
Zsigmond volt. Á oharszky ld napi log- 
házbüntetést kapott.

§ Az eztstóra tolvaja. Illyés dózsci 
tizenhét éves csavargó Tóth Gyula fiuk ké­
réstől ellopott egy ezüstórát A lopott urát 

gy kézen el is ad tu, az unit paciig rl- 
itta. A tegnapi tárgyaláson Illyés Józscl 
töredelmesen beismerte bűnét, csak azt 
nem tudta megmondani, hogy kinek adta 
cl az órát. A kir. törvényszék hat heti 
fogságra Ítélte a tolvaj csavargót, ki 
megfellebbezte ez ítéletet.

Az általános választójog.
Stocholm, április 28. (Saját tu­

dósítónktól.) Tegnap itt az általános 
választójog érdekében tüntetések 
voltak, a melyeken mintegy 40,000 
ember vett részt. Svédország más 
városaiból is hasonló tüntetéseket 
jelentenek. Rendzavarás sehol sem 
volt.

A GYERMEK.
Regény.

Irta : Boy-Ed Ida.

Halál — útközben.

- Add nekem e csodás tükröt, hadd 
oszlassa el rémemet.

—- Botor bölcs te, hiszen nem a 
tükrömben van a csoda, hanem a te tel­
kedben szunnyadt.

És Lao-tse összetörte a tükröt és 
rémei nem támadtak lel, mert a lelke 
minden szép eszméje feltámadt a tükör 
varázslatától.

Ez a furcsa kis história jutott az 
eszembe, mikor tanúja voltam annak a 
lelkes, édes rokonszenvnek a melylyel az 
én Kuruczom minden szavát hallgatta a 
debreczeni közönség.

Bizony nem az én érdemem, én a 
tükröt tartottam csak, de a csoda nem a 
tükörben vagyon, hanem a debreczeni 
magyar lélekben. Es a mikor a közönség 
leikéből elmúltak a rémek és látott szé­
pet, nagyot, a mi nem is volt a darab­
ban, — bizony nem az enyém, nem a 
tüköré az érdem, hanem azé a közön­
ségé, melynek lelkében ott él a ma­
gyar nemzeti egységes társadalom, a 
hajthatatlan, meg nem alkuvó kurucz 
szellem minden szép álma.

Ha tetszett a darabom, bizony nem 
az enyém az érdem, hanem ezé az édes, 
egyetlen, debreczeni közönségé, a mely­
nek a lelkében már előbb, erősebben ott 
élt a mit én életre akartam költeni.

A hajthatatlan, a meg nem alkuvó 
magyarság, az igazi kurucz szellem. . . . 
Hogy játszották ?

Kitünően. Magyarok akik játszották, 
a lelkűkkel játszották, magyaroknak ját­
szották, hogy ne játszották volna jól.

Olyan kicsinek érzem magam az 
előadás alatt és e közönség előtt.

A Komjáthy pár, Tóth Ilonka,,Brez- 
nay Anna, Berlányi Vanda, < »dry Árpád, 
Faragó Ödön, Bartha István, Nagy Gyula, 
•olyan színészek, a kiknek részére gyö­
nyörűség szerepet irni.

Budapest, április 28. (Saját tu­
dósítónktól.) A déli vasút Metánból 
jövő vonat első osztályának ko­
csijában Szinnyei Merse László, sá­
rosmegyei nagybirtokos, a \ ái megye 
volt főispánja, a vonat megérkezése 
előtt hirtelen meghalt. Holttestét a 
budai pályaudvarból egyenesen az 
orvostani intézetbe szállították.

Fordította: Gelsei Gyula.
(Folytatás.) Ui,

A Palehnékkel való testvéri viszony 
az első év folyamán lasacskán egészen 
meglazult ; Katinka azelőtt lérj es testvé­
rében mintegy anyai tekintélyt látott : 
most egyenrangúnak, sőt tekintve férjének 
vagyonát, még nemileg fölötte állónak is 
érezte magát s igy nem volt hajlandó a 
gyámkodást eltűrni. Anélkül, hogy egyet 
len egyszer is ezivódás fordult volna elő 
közöttük, teljesen el hid egűitek euvmás 
iránt. Willibald is elvesztette a Palehn 
gyermekek iránt érzett nagy rokonszen- 
vét, amióta egész lelkét az a boldigitó 
remény töltötte el, hogy forró vágya rö­
videsen teljesül.

Tettek-vettek, tanácskoztak a Mai-

József Ágost föherczeg
lakos.

budapesti

Budapest, április 28- (Saját tu­
dósítónktól-) -József Ágost föher- 
czeget ü felsége állandó itt tartóz­
kodásra Budapestre rendelte. A fő 
herezeg vezetője lesz a honvédség­
nek. Általános örömet keltett, hogy 
fővárosunknak állandóan kir. íöliei- 
ezeg lakója lesz.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Dühöngő asztalossegéd. Voharszky 

István segéd volt Sinkovics Nándor deb­
reczeni asztalosnál. Tavaly júniusban 
minden szó nélkül odahagyta gazdáját. 
Bár nap múlva visszament Sinkovicshoz 
és ott gorombáskodások közt hátralévő 
fizetését kérte. Mikor innen kikergették, 
töltött revolvert fogott Csombor József 
inasra s a remegő gyermeket össze-vissza 
pofozta. Innen Sinkovics fiához ment, 
hol be akarta törni az ajtót, de a garáz­
dálkodásnál itt sem ment többre. Zsaro­
lás és magánlakás sértés kísérletének 
vétsége miatt ült V oharszky István teg­

napiakban; Rohrmőserné asszony, ahogy 
férje nevezte szerény, félénk modorával 
ott bibelődött; bár jobb lett volna, ha 
valami praktikus asszony áll a nő oldalán.

Eljött a nagy nap. Willibald féléimé­
ben, örömében, türelmetlenségében s szá­
nalmában majdnem egészen elvesztette a 
fejét.

Vsak akkor tért magához, amikor 
ott térdelt Katinka ágyánál ; áhítattal, 
hálával csókolta kezét, arczán szent k ny 
nyék omlottak végig.

— Derék kis fiezkó— monda Rohr 
mőserné asszony — egészen apja fia.

Willibald fölkelt, az ágyacskához lé­
pett, ahhol fiacskája szunyád!.

Idegei még nagyon ki voltak merül­
ve, sirt. De a könyek között csodálkozva 
gondolta, milyen csúnya és különös az 
ilyen kis gyermek.

Aztán kiment. Emberei szerencsék Rú­
nátokkal halmozták cl, az udvaron öröm 
és vigasság uralkodott, a gazdasszony meg' 
nyitotta a pinezét, éléskamrát, az ispán 
felhúzta a zászlót, mely büszkén lengett 
a torony magasán.

Willibald szótlanul szorította meg a 
feléje nyújtott kezeket.

Szobájába ment., bezárkózott, ott térd­
re ereszkedett s arczát az Íróasztal széké­
nek vánkosába rejtette.

Csudálatos időszak következett. A na 
pokhosszuak voltak, mert W illibald a pc» 
ezeket számlálta, mig felesége szobájába 
léphet.

Folyt, tvv.)

Kiadó laptulajdonosok
Dobschorb és Popovits.
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483.902. Mástlat.
Egyek község elöljáróitól.

Hirdetmény.
Egyek község 5632 kát. hold 

570 ölet tevő vadász területén 
a vadászati jog az 1902-ik évi má­
jus hó 15-től kezdődő 6. (hat) egy­
másután következő évre, vagy is az 
1908 évi május hó 15-ig Egyek 
község házánál az 1902. évi május 
hó 15-ik napján d. e. 9 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen a 
többet ígérőnek haszonbérbe 
adatni

Az erre vonatkozó árverési félté 
telek Egyek község alóli rótt jegyző­
jénél a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Egyeken, 1902. évi April. 5-én.
Mikula György. Devics Lajos,

bíró. jegyző.
Egyszerű- és díszes

Kertilóczákai,
kerti- és raktári

Vizfecskendőket,
udvari- és községi

Kutszivattyukat,
kitűnő szerkezetű

Borsajtókat, 
Szőllőzuzókat-

és minden építési

Vastárgyakat,
olcsó gyáriárakon 
elsökézböl ajánl

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság“

Pélerfia végén, a hadházi utasában.
weu l*j •_.» _• ifrivtrj. v»-j! tw t-fj tw vw uM líA

I H a 1 1 a 11 a n |
olcsó árban kapható f(

1902. április 29. ____ SZABADSÁG
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■$ VAlú ruhaszövet bármily színben, a ta- 
..J vaszi és nyári idényre d méter

1
S A vállalat készpénzfizetés mellett ősz- 

szevásávolja a posztógyárosoktól a visz- íj
2 szamaradt árukat és igy ily hallatlan 3
3 olcsó árban bocsátja eladásra. Nincs te- ^ 

hát semmi félrevezetés benne, hogy ily -ttj
5 mpsps »leső árban kaphatók e ruhaszö- S 
J vetek, melyeknek minden darabja váló- 3 

”Jj gatott minőségű, divatos mintájú és £ 
5 mpSéri a vételár kétszeresét. £

í
i 
i 
I 
I

$
3

Megrendeléseket csak utánvétel mellett |
eszközlünk. f

A nagy forgalom miatt és tekintetbe * 
veve a rendkívül olcsó árat, mintákat f 
nem küldünk. *
• \‘5*pki megrendeléseknél a szín meg- 
jelölése elegendő.

Központi ruhaszövet-kiviteli vállalat
Budapesten, V., Ferencz lózsef-tér. f4 Bnúapesteu, V., Ferencz lózsef-tér. |

w ,-yi r4A r^v r*ii^

lyyBjtsüBlt kezet a szerencsének
Bár sokan szerencsések lettek egy nálnnk vásárolt

sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut. I
Legnagyobb nyeremény esetleg

1,000.000 IcororLa.

1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000. 
80.000, 70.000, 2 á 60.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 á 20.000,
3 á 15.000, 31 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000, 1238 a 
500, 90 á 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80.

2900 á 40. Összesen il
13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió I60.Ú00 korona. 1

3 SZERENCSENAPTAB.
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ikofvan születésnapom ? Mindenki kísérelje meg szerencséjét a születésnapjára feljegy­
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek postafozrdulattalt megrendelés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számit. 

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az első osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők :

egynyolczadC s)frt. vagy t.rsÓkor. egy negyed ('/.,) írt 14>0 vagy 3 kor. 
fái ru rí <>- „ „ egesz ( ,) írt. <>.„ fél ('/s)frt. 3 „6— „ egész (7,) Irt. o. „ „

\ sorsjeo-veket lltfilivéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes bekül­
dése ellenében megküldjük. Hivatalos t ervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

í. évi május hó 1-ig
közvetlenül hozzánk beküldeni. ____ ____ ,

Török A. * T*"*FIOKOK :
V., Váczi-kOrnt 4. 

Hl uzen in-körnt 11. 
Krzsébvt-körút 54.

F5T -“-k >'

bankilaza
11VDAPUST, AT. Teréz körut 4<> n.

igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsiilt vevőinknek és pedig rövid idő 
alatt hat millió koronánál többet, étül

Rendelő levél levágandó, ip f[.Q^jj|( ^ ÉS TÁRSI bankházának B'jclapest.
. drb. eredeti őszEzennel megrendelek a m. kir. szab. osztály sors játék i. oszt.......

tálvsorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
I utánvétslezni kére.u 1 llpm tetsző

............korona összeg < póetautalvánnya. külaom. . törlendőI mellékelem bankjegyekben (belyejekben) I
Az

a|
Si
B ) OCU 1
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__ ___________ ________ * n a» or Je « je

, _v_„_ «niprpri lesz közzétéve * Minden további szó közzétételét

fS«*v5S‘bcküllleUL Wk,ekaz

A KI
eladni vagy venni kíván

bútort földet
bort szőlőt
üzletet
házat stb.

A KI BÉRBE
adni kíván

birtokot üzletet 
házat lakást stb

A KINEK
Iímeretsegni

háztartásra 
nevelőre 
üzlettársra 
üzletvezetőre 
gazdasszonyra 
szakácsnőre 
szobaleányra 

; szolgállóra
1 kocsisra

házmesterre 
könyvelőre 
segédre 

a n
ispánra
vinezellérre
kulcsárnőre

stb.-re
van szüksége

adja fel hirdetését

„SZABADSÁG

Kerestetik egy ügyes
' ügvnök a ki a könyve­

léshez is ért. írásbeli
ajánlatok vasbutor gyár 

Piacz Síi.

X y a»*-** ■ O
Simonyl-ut 3. az. alatt I eladó, vagy bérbe adandó. 
Értekezhetni lehet Tóth 
Gyula vaskereskedőnél.

Száraz, világos
pinczeszoba kiadó.

111 r- •/ 1 2 s Z.
Vár

I turul permetező l
i a jelenkor legjobb pevonospora ; 
«) permetezője javított alakban, *
i 1902 Modell.

I Fényesen kiállotta a próbát! j
» Teljesen szilárd, rézalkot- *
\ részekkel, egy perczalat kive- »
J hete szélkazánnal. *
i könnyű, jó és biztos munka. I

Kapható: ^

l Kontsek Géza j
«*• magkeresKedéséhen ^J Kossuth utcza T. sz. |

Vaj,
naponta friss
kilója 1 Irt. 20 kr-ért 

kapható
DEUTSCH LAJOS 
fűszer kereskedésében 

Piacz-n. 38.
Kartinkán

négy nyilas szőllő nagy 
pajtával együtt eladó 
Czim a kiadó hivatalban.

Az adriai biztosító
társaság tlebrei-zeai ve­
zér i i gy n ü k s égéué 1 (■■■■: ke­
reskedelmi iskolát végzett 
kisasszony azonnali alkal­

mazást nyer.

Hirdetések
felvétetnek

a
kiadóhivatalban

Csapó-utca S. sz.

X

H x-r' '—— —

A legújabb
női ruhaszövetek, delain, batist, 
zephir és mindenféle mosó ruha 
keimé

óriási választékban
raktára érkeztek

Dofiögán és Somossy

Kunz József és Társa utódai 
czégnél Kistemplom-bazár.

Megérkeztek!
A legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetéhen
Blúz selymekben,

Tennis, chiné és 
De laine szövetekben,

Szabó Lajos fiai
czégnel,

|>ebrevien------Róisatér.
!*«>*:<*^* 'v - V — - --------------------------------- -------

A vásártéren. Széchenyi-utcza
a norvégiai halászat

sarkán látható 
és az

Iciáullitáus,.
/ « czethal a vili«« loKii»Ky«bb emlő» allala.l

21 méter hosszú 360 centiméi magas, ^355 “f" zs^™e'te k köz0ti
kifogták IF-uOfoa"6u^u« k;;j;ram'sujyll vít; a legnagyobb czethal melyet eddig fogtak

ifi ■ ügB Bá. B 5* S ■ i • ■ ■
láthatók; 21 ragadozó és mélylátó praeperált hal. szerszámok a fogáshoz, úgy mint tenger szigonyok.

Magyar áz.« ok uiind.g tárlatnak.
Nyílva naponta reSf£el 9-től, este S óráig;.

.... -1 0(. Aq tart máius 4-iu Oolépti-dJ j 40 fillér, gyermekekMegnyílik szombaton apui J. es Ml maus 81 ^ P régzegülnek Kiváló tisztelettel
katonák őrmesterig 20 fillér-, iskolán es eg>ieuk 3 ^ i»HZ^atÓsájS?.

eh

'£«*=■-2 II
-re-g *í
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” bo " to t._ ca £r „ ce ta 63Jd » ►.M . ra “ ö <u

"5 o.‘27dKwo -a? n »—« ed tx-r" esed ► -©.£ o cl,
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B-Std>— «.g -< es* b£

e n un. űr. íllmasiilal jépgyáránal vszírönaöt*
W ^ > BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában lcézsnilt
4 (i 8 10 és 12 lóerejü li <> />(’8 I> I* It Ö-K K S /. L l> T 
14 io’ és 20 lóerejü CONIPOLWD-LOCOMOBIL.JAIT, és végre

„ . , „___ - legújabb szerkezetű fűkaszáló-,marokrako-
M ílfcnniu m kévekötő aratógépeit,

n s„.lb osztr,-xnagvar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK- 
1— rendszerű aczélöntésüekefővel ellátott EKEIT és egyéb mezogazdasagi eszközeit, 
kizárólagos képviselő: Márkus I. Debreczen.___________________——.


